

91.9:63(2Рос-4Тул)

К 11

ОКР

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

---

# К 20-летию ОБОРОНЫ ТУЛЫ

Рекомендательный список литературы

Тула, 1961 г.



M 255744 -OKP

7

91.9163 (2Рос-4Тул)

К-11

Местный обязательный  
экземпляр

В декабре 1961 г. исполняется 20 лет обороны славного города оружейников и машиностроителей—города Тулы.

В октябре 1941 г. немецкое командование, захватив Орел и выйдя в районе Мценска, подтянуло большие резервы, создало бронированный кулак для удара по городу Туле.

Немецкие генералы считали участь города оружейников предрешенной. Документы, захваченные частями Красной Армии и показания военнопленных свидетельствовали о том, что вступление в Тулу и дальнейшее продвижение к Москве представлялось немцам триумфальным шествием.

15 октября 1941 г. гитлеровский генерал Гудериан подписал приказ за № 21 о захвате Тулы и завершении окружения Москвы. Но коммунисты Тулы на состоявшемся 16 октября партийном активе заявили:

«Этому не бывать! Тула, красная кузница, город славных оружейников, город металлистов, не будет в грязных лапах немецко-фашистских бандитов! Мы, большевики Тулы, заверяем Центральный Комитет ВКП(б), что все как один, с оружием в руках будем драться до последней капли крови за нашу Родину, за наш любимый город...»

И рабочие Тулы, все как один встали под ружье.

Десятки тысяч человек из числа рабочих, интеллигенции были организованы в истребительные батальоны. Более 10 тысяч человек было обучено военному делу. Эти бойцы истребительных батальонов явились костяком, из которого был сформирован Тульский рабочий полк.

29 октября враг под прикрытием авиации сконцентрировал в западной части города большое количество танков, артиллерии, мотопехоты. 30 октября развернулись ожесточенные бои за Тулу. Десятки танков при поддержке авиации атаковали наши оборонительные рубежи.

31 октября немецкое командование бросило в бой 80 танков. Шесть раз враг атаковал наш передний край. Однако, фашистские полчища, понеся большие потери в живой силе и технике, были отброшены на исходные рубежи.

ДМ 2557114 ПД  
ННН 552 М

Опираясь на заранее подготовленную оборону, созданную в короткий срок руками десятков тысяч мужчин, женщин, юношей и девушек, наша доблестная Красная Армия, рабочий полк, полк НКВД выдержали натиск врага и нанесли ему сокрушительный удар. Бои за Тулу велись весь ноябрь. В ночь с 4 на 5, а на некоторых участках 6 декабря войска под командованием генералов Болдина, Белова, Фоканова, Голикова, Гетмана, Терешкова нанесли сокрушающие удары по немецким войскам и отбросили их далеко от Тулы.

До 100 танков, более 500 автомашин, свыше 5000 фашистов нашли себе могилы у стен Тулы.

Огромный размах в Туле и районах области приняло партизанское движение. Достаточно сказать, что с приближением к Туле немецких войск количество партизанских отрядов и диверсионно-разведывательных групп возросло до 300. Наши партизаны смело нападали на немецкие штабы, создавали панику в тылу врага, нарушали связь, портили дороги, распространяли листовки, уничтожали живую силу и технику, вели разведку тыла, добывали для частей Красной Армии ценные сведения о дислокации и сосредоточении войск.

Большую работу во вражеском тылу вели партизанские отряды и диверсионно-разведывательные группы тт. Есипова Н. Г., Бутузова В. С., Александрова Ф. Ф. и особенно партизанский отряд «Передовой» под командованием тт. Тетерчева и Макеева, действовавший в Черепетском, Белевском районах Тульской области, а также Козельском районе Смоленской области.

Рекомендательный список литературы, посвященный 20-летию обороны Тулы, ставит своей целью помочь работникам массовых библиотек области в работе по пропаганде краеведческой литературы, связанной с этой датой. Материалы пособия могут быть использованы при организации книжных выставок, проведении обзоров и бесед.

Литературу о славной обороне г. Тулы следует рекомендовать в первую очередь молодежи которая должна помнить, что прошлое своего края надо знать во имя будущего—коммунизма,

**Ф. И. ТИТКИН.**

«Советские люди глубоко благодарны тем, кто героически отражал натиск врага и, не жалея сил, укреплял и укрепляет могущество своей Родины, стоя на страже мирного труда советского народа».

Хрущев Н. С. Разоружение—путь к упрочению мира и обеспечению дружбы между народами. М., 1960, стр. 49.

К П С С о Вооруженных Силах Советского Союза. Сборник документов. 1917—1958. М., Госполитиздат, 1958. 420 стр.

В сборнике помещены важнейшие решения съездов и конференций КПСС, постановления, директивы и другие документы ЦК КПСС, отражающие заботу Коммунистической партии о строительстве и укреплении Советских Вооруженных Сил. (Документы военного времени, стр. 354—387).

Сталин И. В. О Великой Отечественной войне Советского Союза. Изд. 5-е. М., Госполитиздат, 1953. 207 стр.

В книгу вошли выступления и приказы Народного Комиссара Оборона и Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина, относящиеся к периоду Великой Отечественной войны. В них дан анализ важнейших этапов войны, показана организаторская работа партии в тылу и на фронте, создание и развитие военного хозяйства в годы войны, роль вооруженных сил, рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, роль партизанского движения и борьбы советских людей, оставшихся в тылу врага, в обеспечении победы над немецко-фашистскими захватчиками, раскрыт всенародный характер освободительной войны СССР и разбойничий империалистический характер войны гитлеровской Германии.

Хрущев Н. С. Выступление по радио и телевидению 7 августа 1961 г.—«Правда», 1961, 8 августа.

В своем выступлении перед советским народом Н. С. Хрущев дал глубокий анализ сложившейся обстановки в мире, политики Советского правительства, перспектив борьбы советских людей и народов всех стран за мир.

Глава Советского правительства обстоятельно охарактеризовал хозяйственные успехи нашей страны в области промышленности и сельского хозяйства.

Большое место в выступлении отведено вопросам международного положения. Н. С. Хрущев указал, что империалисты, ослепленные классовой ненавистью к странам социализма, к коммунизму, готовят новый военный заговор, сделал ставку на возрождение западно-германского империализма и его милитаристскую, реваншистскую политику.

Выходом из создавшегося напряженного положения, которое сложилось в настоящее время по воле западных держав, является заключение мирного договора с Германией. Однако, западные державы откликнулись на разумные предложения Советского правительства новым приступом военной истерии и бряцанием оружия. В складывающейся обстановке мы должны быть начеку и принять конкретные меры по укреплению обороны нашей Родины, увеличить ее мощь.

Н. С. Хрущев призвал всех советских людей от имени партии и правительства крепить своим трудом и энергией могущество нашей социалистической Отчизны.

Боевой путь Советских Вооруженных сил, М., Воениздат, 1960. 571 стр.

В книге освещена история строительства, борьбы и побед Советских Вооруженных сил с момента их зарождения и до настоящего времени. Основная часть книги посвящена Великой Отечественной войне Советского Союза. В главе XI (стр. 284—310), озаглавленной «Битва под Москвой», описаны бои за Тулу.

История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945. В 6-ти т. Том 2. Отражение советским народом вероломного нападения фашистской Германии на СССР. Создание условий для коренного перелома в войне (июнь 1941—ноябрь 1942 г.). М., Воениздат, 1961. 686 стр.

Во 2-ом томе, посвященном первому периоду Великой Отечественной войны, показаны мобилизация Коммунистической партией сил народа на отпор агрессии, вынужденное отступление Красной Армии и ее первое контрнаступление, провал «молниеносной» войны Германии. В главах 5-ой и

6-ой представлен материал о героической обороне Москвы, обороне Тулы. Разгром немцев под Москвой—первая большая победа над фашистами в течение второй мировой войны, этот разгром явился поворотным пунктом в ходе войны.

Тельпуховский Б. С. Великая Отечественная война Советского Союза 1941—1945 г. Краткий очерк. М., Госполитиздат, 1959. 575 стр.

В книге освещается ход военных действий, характеризуется руководящая роль Коммунистической партии и Советского правительства по организации разгрома врага, рассказывается о героических подвигах советских людей на фронте и в тылу. На стр. 62—105 рассказано о разгроме немецко-фашистских войск под Москвой, об обороне Тулы.

Самсонов А. М. Великая битва под Москвой 1941—1942. М., 1958. 224 стр.

В книге описывается жизнь прифронтовой Москвы, подробно освещаются бои на дальних и ближних подступах к столице, (в частности бои за Тулу) и контрнаступление Советской Армии, завершившееся разгромом немецко-фашистских войск под Москвой.

Сурченко А. И. Героическая оборона Москвы 1941 г. М., Госполитиздат, 1957. 104 стр.

В книге описаны ожесточенные оборонительные бои Советской Армии с немецко-фашистскими войсками под Москвой и под Тулой, разгром фашистских полчищ под Москвой, показана руководящая роль Коммунистической партии в организации победы под Москвой.

Савкин В. В. Тульская партийная организация в период Великой Отечественной войны.—В книге: Сборник статей по вопросу истории КПСС. М., 1960, стр. 25—39.

Павлова М. И. Тульская парторганизация в первый период Великой Отечественной войны.—«Вопросы истории КПСС», 1958, № 6, стр. 114—128.

Статьи посвящены роли Тульской партийной организации, которая с самого начала Великой Отечественной войны перестроила свою работу в соответствии с условиями военного времени, по принципу строжайшей централизации, оператив-

ности и высокой ответственности каждого коммуниста за порученное дело. Тульская партийная организация возглавила и направила патриотический подъем трудящихся Тулы на защиту города от немецко-фашистских оккупантов, на всемерную помощь фронту.

После освобождения области от немецко-фашистских захватчиков, Тульская партийная организация возглавила борьбу трудящихся по восстановлению народного хозяйства области.

Битва за Тулу. Сборник материалов и документов Изд. 3, испр. и доп. Тула, Кн. изд., 1957. 376 стр. (Архивное отделение Упр. МВД по Тул. области).

В сборник включены материалы, освещающие героическую оборону Тулы от немецко-фашистских захватчиков в октябре—декабре 1941 года: постановления Тульского городского Комитета обороны, воспоминания участников боев, статьи и корреспонденции из «Правды», «Известий», «Коммунара» и других газет и журналов. В них рассказывается о доблестных боевых действиях частей Советской Армии, Тульского рабочего полка и партизан Тульской области.

Волнующие документы. (К 20-летию Великой Отечественной войны).—«Коммунар», 1961, 21 июня.

Опубликованы документы из фондов Гос. архива Тульской области. Эти документы говорят о героизме защитников Тулы, о неразрывной связи фронта и тыла в Великую Отечественную войну.

Климов И. Д. Героическая оборона Тулы (Оборонительная операция войск 50-й армии, октябрь—декабрь 1941 года) М., Воениздат, 1961. 135 стр.

Книга, рассчитанная на широкий круг читателей, посвящена описанию героической борьбы войск 50-й армии, рабочих, колхозников, интеллигенции и служащих Тулы и Тульской области по защите родной земли от фашистских захватчиков.

В книге, наряду с показом деятельности командования армии по организации обороны и боевых действий войск, освещается работа областной и городской партийных организаций по мобилизации населения г. Тулы и области на борьбу

с врагом. В книге широко показан героизм наших воинов и бойцов народного ополчения, проявленный ими при отражении наступления гитлеровцев на Тулу.

Князев И. В боях за Родину. (К 20-летию Великой Отечественной войны).—«Коммунар», 1961, 16 июня.

Очерк об обороне Тулы, написанный по материалам Тульского областного партийного архива.

Героические страницы обороны города Тулы.—«Блокнот агитатора», 1961, № 11, стр. 10—13.

В статье приведены некоторые эпизоды обороны города Тулы.

Ильиных И. Это было под Тулой.—«Коммунар», 1960, 8 мая. Описаны бои за Рогожинский поселок в конце октября 1941 года.

Сосонкин Б. На южной окраине.—«Коммунар», 1959, 9 мая.

В статье описан первый бой Тульского рабочего полка с фашистами на южной окраине Тулы в 1941 году.

Донник В. На подступах к Туле.—«Молодой коммунар», 1961, 22 февраля.

Рассказ участника обороны Тулы в 1941 году.

Титкин Ф. Народные мстители.—«Коммунар», 1961, 21 июня.

В статье рассказано о партизанских отрядах, действовавших на территории Тульской области в период Великой Отечественной войны.

Есипов Н. Тульские партизаны.—«Коммунар», 1961, 22 июня.

Автор статьи—бывший командир партизанского отряда описывает боевые подвиги тульских партизан.

Терентьев Н. На фронте и в тылу.—«Молодой коммунар», 1961, 21 июня.

Рассказ о том, какую большую помощь оказала Тульская комсомолья и молодежь в обороне города Тулы и в тылу в Великую Отечественную войну.

#### Художественная литература.

Березко Г. С. Мирный город. Роман. М., «Советский писатель», 1957, 580 стр.

В произведениях отражены события первого этапа Великой Отечественной войны—разгром фашистов под Москвой и начало нашего контрнаступления. Действие романа разворачивается главным образом в городе Туле. Писатель показывает, как усилиями советских людей мирный город превращается в кузницу фронтового оружия и не сдается осадившим его врагам.

Березко Г. С. Повесть о боевом приказе, о любви и верности. (Для старшего возраста). М., Детгиз, 1956. 207 стр.

В основе повести лежит эпизод из обороны города Тулы в годы Великой Отечественной войны.

Горностаев Г. Две поэмы. М., «Советский писатель», 1950. 121 стр.

Поэма «Тула» (1943) посвящена героической обороне города русских оружейников в дни Великой Отечественной войны.

Ивановский Е. и Соколов В. Сын Родины. Документальная повесть. Тула, Кн. изд., 1960. 134 стр.

Повесть о Герое Советского Союза партизане Александре Чекалине.

Кронгауз А. Александр Чекалин. Поэма. М., «Молодая гвардия», 1950. 64 стр.

Смирнов В. Саша Чекалин. Повесть. М., «Молодая гвардия», 1958. 334 стр.

Книга об отважном партизане-комсомольце, шестнадцатилетнем Саше Чекалине, казненном гитлеровцами 6 ноября 1941 года и посмертно удостоенном звания Героя Советского Союза. В основе повести лежат подлинные события.

\* \* \*

Тула и область в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Указатель литературы. Тула, Кн. изд., 1951. 167 стр. (Тул. обл. библиотека им. В. И. Ленина).

Указатель отражает относящуюся к Туле и области книжную продукцию и наиболее ценные статьи из периодической печати, отражающие работу партийной организации Тулы и области, боевые действия наших войск, героическую оборону Тулы, борьбу партизан в тылу врага, помощь трудящихся фронту в окончательной победе над врагом, восстановление хозяйства области после освобождения ее районов от оккупации.

---

Ответственный за выпуск:  
Директор областной библиотеки им. В. И. Ленина  
Н. ЗАБАШТА

Составитель: Главный библиограф  
В. П. ПОЛЕГАЕВА.

Подписано к печати 3. X. 1961 г. № 06368

Заказ 2910

Тираж 1000 экз.

---

Лаптевская типография Тульской области

2-